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Е С Е  Ј И

ЈО ВАН ДЕ ЛИЋ

О ЉУ ДИ МА КО ЈИ СУ ОБИ ЉЕ ЖИ ЛИ ЖИ ВОТ  
И ВИ ЈЕК; О БИЉ КА МА, ЖИ ВО ТИ ЊА МА  
И СТВА РИ МА КО ЈЕ ЗРА ЧЕ СВЕ ТО ШЋУ;  
О ВИ ДУ И НЕ ВИ ДУ; О ОВО СТРА НИМ И  

ОНО СТРА НИМ ГРА ДО ВИ МА И ПРЕД ЈЕ ЛИ МА*

Ка да се по ја ви ло пр во сто, а уско ро још осам де сет пор тре та, 
би ло је ја сно да је Ма ти ја Бећ ко вић про на шао и отво рио но ви пје
снич ки руд ник. „Да би се не што на пи са ло, ва ља и по жи ве ти”, 
ка же ми Бо шко Пе тро вић да му је то ре као Иво Ан дрић. Не ко ко 
је имао оства рен и бо гат жи вот, ко је имао бли ске од но се са мно
го зна чај них љу ди сво га вре ме на, ко је ро нио у исто ри ју и та ко 
на ла зио исто риј ске у кул тур но и сто риј ске пор тре те, ко је имао 
сре ће да у по ро ди ци бу де окру жен лич но сти ма до стој ним пје сме, 
мо гао је ство ри ти и отво ри ти но ве књи ге сво је по е зи је по све ће не 
лич но сти ма ко је је по зна вао и са ко ји ма је ди је лио до бар ко мад 
до су ђе ног му вре ме на.

Књи га Она мо на мо тре ћа је у том ма тич ном ни зу и њен под
на слов – пор тре ти и пе сме – упо зо ра ва да ни је ци је ла у пор тре ти
ма већ је има и у пје сма ма ко је је по ве зу ју са ра ни јим Бећ ко ви ће
вим књи га ма. Овим три ма књи га ма Бећ ко вић је про ши рио гра ни це 
по е зи је, по ка зав ши да је чо вје ков жи вот пре пле тен са жи во ти ма 
дру гих љу ди и да је, у тој гу стој мре жи ме ђу људ ских од но са бо гат
ство на ше га жи во та. Мно го је пле ме ни тог, злат ног та ло га оста ло 
од дру гих на на шем жи вот ном ис ку ству. У дру го ме, и у од но си ма 
са дру ги ма, дио је на ше га иден ти те та и ври јед но сти на ше га жи во
та. Људ ски раз го во ри обо га ћу ју људ ске жи во те. Ри је чи се пам те 

* О књи зи: Ма ти ја Бећ ко вић, Она мо на мо, пор тре ти и пе сме, Но во сти, 
Бе о град 2021.
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и вас кр са ва ју. Увје ре ни смо да ће Бећ ко вић до кра ја жи во та до пу
ња ва ти сво ју га ле ри ју пор тре та. Дру ги су на ше ис ку ство, на ше бо
гат ство, на ше огле да ло, на ша мје ра у вре ме ну у ва се ље ни. Дру ги 
– то сам ја. 

Али чо вјек ни је са мо у од но си ма с љу ди ма већ и са ства ри ма, 
кра је ви ма, гра до ви ма, је зе ри ма, под не бљем и при не бљем, с пла ни
на ма, биљ ка ма и жи во ти ња ма. На ма су по нај дра же дви је Бећ ко ви
ће ве пје сме ме ђу овим но ви ји ма: јед на упра во о биљ ци – о цви је ту 
– „Ја блан”, а дру га је о жи во ти њи – „Јаг ње”. Биљ ка и жи во ти ња 
спа са ва ју сви јет мо жда ви ше не го чо вјек. Кроз њих про си ја ва Спа
си тељ ви ше не го кроз људ ско ли це. О „Ја бла ну” је већ би ло ри је чи 
у Ма ти ци срп ској. Пје сма „Јаг ње” има све га де вет сти хо ва, рас по
ре ђе них у три стро фе (ка трен–дип тих–тер цет), све де них на је зич
ки ми ни ма ли зам и са вр ше ну јед но став ност. У ка тре ну се опје ва шта 
се зби ва кад ов ци кре па јаг ње:

Кад ов ци кре па јаг ње
Ко жу с ње ног
На ву ку на ту ђе
И по ту ре да је до ји.

У ди сти ху се под вла чи моћ ми ри са ко јим се ус по ста вља мост 
из ме ђу оси ро тје ле мај ке и под мет ну тог јој јаг ње та:

Она га по ми ри ше
И при љу би. 

Нај зад, у тер це ту си не епи фа ниј ски моћ на по ен та о хри столи
ко сти јаг ње та и пје сма на гло до би ја ме та фи зич ко оба сја ње:

Та ко јаг ње
Сво јом ко жом
Спа са ва свет. 

Јаг ње ко жом и ми ри сом, а ов ца мај ка љу ба вљу.
Јед но став ни је, бо ље, а ду бље те шко да се мо гло ре ћи. 
Као сим бол ре да, утје хе и на де „у про па лој др жа ви / у се лу 

под пла ни ном / у ру сва ју око нас / у ра су лу у на ма, / та мо где је 
сва ка шти ца [...] гле да ла у сво ју шу му / и ни шта ни је би ло на свом 
ме сту”, од оп штег бес по рет ка, не ре да и ха о са од у да ра ле су ле је 
лу ка, уре ђе не као ка ква са вр ше но штам па на књи га:
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Из два ја ле су се ле је лу ка
Као отво ре на књи га
Па ла из Гу тен бер го ве га лак си је
На усит ње ну и про си ја ну зе мљу
Као ре до ви на стра ни ци
У бес пре кор ном по рет ку
По ре ђа ни под ко нац
У јед на ким раз ма ци ма
По стро је на су мла да пе ра лу ка
И лу ко ви це као ве ли ка по чет на сло ва
Ис пи са на ка ли граф ским ру ко пи сом. 

Та ко су „у ћор со ка ку ко смо са”, као су прот ност не ре ду и ха о су 
роп ства и ра та, „ста ја ли ра са ди мла дог лу ка / као је ди на уте ха и 
на да / да ни је све из гу бље но”. То ма ло ре да, су прот ста вље но оп штем 
не ре ду и ха о су, бу ди на ду и сми сао и мо гућ ност уре ђе ња сви је та. 
Сли ка с ко јом се по ре ди ле ја лу ка сам је врх ре да и уре ђе ња сви
је та – то је отво ре на књи га. Та сли ка не на ме тљи во, али не дво сми
сле но ка зу је ко ли ко Бећ ко вић др жи до оно га чи ме се ба ви – до 
књи ге као до вр хов не ври јед но сти ре да у су прот ста вља ња ха о су. 
Ме то ни миј ски – то зна чи: до по е зи је, до књи ге и књи жев но сти, 
до кул ту ре. 

Из дво ји ли смо и пје сму „Тр пе за”, јер она пје ва о ства ри – о 
из у зет ном ди је лу се љач ког по кућ ства. Та на из глед обич на ствар 
оне о би ча ва се и уз ди же до сте пе на све то сти. Пје сма по чи ње кон
тра стом из ме ђу ку ће и тр пе зе: ку ћа је сва у зна ку там них бо ја и 
мра ка – тму шна, ча ђа ва, ога ра на, а тр пе за „је ди но што је све тло” 
у њој. Сли је ди на бра ја ње три ју из ван ред них по ре ђе ња. То

Је ди но што је све тле ло
Ми ри са ло као ду ша
Жу те ло као во сак
И бли ста ло као руј

Би ла је тр пе за. 

То је ди но и из у зет но из дво је но је у за се бан стих ко ји до би ја 
ис так ну тост, по зи ци ју и зна чај стро фе. То ни је са мо гра фич ко већ 
и рит мич ко и зна чењ ско ре ше ње. Три по ре ђе ња исто вре ме но су и 
син так сич ки па ра ле ли зми: на по че ци ма сти хо ва су гла го ли (ми
ри са ло, жу те ло, и бли ста ло), у сре ди ни је по ред бе на ко пу ла (као), 
а на кра ју су дру ги чла но ви по ре ђе ња (ду ша, во сак, руј). Ду ша је 
ве за на за ми рис, во сак за бо ју, а руј за бли ста ње. Ду ша и во сак, уз то, 
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асо ци ра ју на бли ста ње и све тост, што ће се по твр ди ти у по ен ти 
пје сме. 

Нај ве ћи дио да на тр пе за је скрај ну та – „уза сло ње на уза зид” 
– а по ста вље на је „на сред со бе / са мо за обед” – два до три пу та 
на дан – и та да је сре ди шње мје сто оку пља ња по ро ди це. И по тој 
сре ди шњој по зи ци ји, и по ин те гра тив ној сна зи оку пља ња, и по 
функ ци ји (об је до ва ње), тр пе за је из у зет на – кућ на све ти ња, то се 
ви ди из два за вр шна по ре ђе ња и из свје тло сти ко ја са тр пе зе зра чи:

Са мо она је др жа на 
Чи ста
Као ча сни пре сто
На ко јем је све тле ла
Сва ка мр ва

Као су за.

По сљед ње по ре ђе ње је, та ко ђе, из дво је но у за се бан стих и 
бли ста као по ен та – хљеб на мр ва са тр пе зе пре о бра же на је по ре ђе
њем у свје тло сну су зу. А да би тај пре о бра жај мр ве у су зу био мо гућ, 
пр во је тр пе за, та ко ђе, по ре ђе њем, пре о бра же на у ча сни пре сто. Тиме 
је по ста ла свет пред мет од на ро чи тог зна ча ја за ку ћу и уку ћа не. 

Ма ти ја Бећ ко вић је не сум њи во је дан од нај ве ћих смје хо твора
ца ко је има мо чак и ка да гра ди пор тре те. У пје сми „Кр сто Та у шан” 
по сре ћио му се ху мор ап сур да. То је јед на од ефект них пје са ма 
при ча у ко ју је стао цио је дан про цес, во ђен на Це ти њу 1945. го
ди не. Ни Каф ка, ни Ка ми, ни Бе кет не ма ју тај ни та кав ап сурд ни 
ху мор; он, из гле да, нај бо ље успи је ва у Цр ној Го ри, као са мо ни кла 
ве ге та ци ја, по пут ди вљег шип ка.

На су ђе њу Кр сту Та у ша ну углед ни гра ђа ни су свје до чи ли под 
за кле твом да су код Кр ста слу ша ли Ра дио Лон дон. Вла сти су по
ку ша ва ле да из Кр ста му че њем ис ци је де при зна ње, али

Ње му је би ло лак ше да тр пи му ке
Не го да из ми сли ра диоста ни цу. 

Кр стов пор трет ожи вља ва и уве ћа ва ап сурд не ди мен зи је про
це са за хва љу ју ћи Кр сто вој же ни, ко ја је пра ти ла су ђе ње. Иа ко су 
Та у ша ни жи вје ли у јед но соб ном ста ну, гдје су пру жни ци јед но од 
дру го га ни шта ни је су мо гли са кри ти све и да су хтје ли, углед ни 
свје до ци су то ли ко уби је ди ли Кр сто ву же ну у исти ни тост сво га 
свје до че ња под за кле твом да је она, при пр вој по сје ти му жу у за
тво ру, ре кла: 
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Мој Кр сто,
Про ве ли смо век у сло зи и љу ба ви
Али ти ни кад не ћу опро сти ти
Што си од ме не крио ту ра диоста ни цу. 

Бог пра шта, за твор се из др жи, али же на не пра шта Кр сту што 
је у јед но соб ном ста ну крио ра диоста ни цу, ко ја је по сто ја ла са мо 
у ла жном свје до че њу углед них гра ђа на. Ап сурд ни суд ски про цес 
и углед ни свје до ци су и Кр сто вој же ни до ка за ли да је по сто ја ла 
ра диоста ни ца у ње ном ма лом ста ну, гдје се ни бу ва ни је мо гла 
са кри ти; да је би ло и има, чим Кр сто због ње уред но ро би ја. 

Те ма мај чин ства из ро ни ла је у пје сми „Шта имаш ти да за
бо ра вљаш”. Пје сма је ис пје ва на мај чи ним гла сом у ди рект ном 
обра ћа њу си ну. Ху мор се гра ди на гла су дру го га – на мај чи ном 
гла су. Мај ка не по мир љи во ра ту је про тив си но вих де пре си ја и не
у ро за, за бо ра ва и сме та ња с ума, без вољ но сти, од су ства сна ге, 
гу бит ка во ље за жи вот, уз ди са ја и по ти ште но сти. То мај ка не при
зна је; то за њу не по сто ји; то она не сми је при зна ти. До вољ но је њој 
пра вих не во ља да јој их не из ми шља и не до да је та ње на „ни шта
ро ба”, ко ју је ро ди ла и око ко је се му чи ла и му чи, стид га и срам 
би ло. Бри љант но је по го ђен тај бри жни глас, из ко га се ја сно слу ти 
ка кве то не ви дљи ве му ке му че мај чи ну за кле тву и вај ног кућ ног 
до ма ћи на, а шта то му чи вјеч но бри жну мај ку. Пје сма по ста је дија
ло шка, ис пје ва на у дру гом ли цу, отво ре на пре ма про зној и драм
ској фор ми, што је већ Бећ ко вић дав но осво јио „ро вач ким по е ма ма” 
и пје сма ма у ко ји ма те ма ти зу је мај чин ство. У два де сет че ти ри 
сти ха пет на ест пу та се по на вља лич на за мје ни ца ти, што је знак 
ди ја ло га и ди рект ног обра ћа ња мај ке си ну, чи ји се глас не чу је, 
али је сми сао ње го вих жал би на жи вот већ са др жан у мај чи ном 
гла су. Сва ки стих је син так сич ка цје ли на, драм ски удар:

Шта има ти да за бо ра вљаш
Ко си ти да не што смет неш с ума
Га де је дан
Ти да бу деш по ти штен
Ти да не мо жеш
Те би да се не ми ли
Те би да ни је ни до че га
Ти да не маш сна ге
Те би да се не жи ви
Стид те и срам би ло. 
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Баш си ти на шао да не маш апе ти та
Да те би ни је ни до че га
Ти да уз ди шеш
А да те чу јем
Баш ти на ђе да си нер во зан
А шта су нер ви
И шта су је нер во за
Шта је де пре си ја
Ај де ре ци од ко га си то чуо
Ни шта ра бо
Је сам ли те за то ро ди ла
Је сам ли се за то му чи ла. 

Три јумф је зич ког ми ни ма ли зма до шао је до из ра за у бри
љант ном пор тре ту Ру же Ми нић, оства ре ном Ру жи ним гла сом као 
ау то пор трет. По стиг ну та је илу зи ја усме ног ка зи ва ња – „ска за” – 
илу зи ја не по сред ног обра ћа ња са бе сјед ни ку, а пре ко ње га и чи та
о цу. Тач ка гле ди шта је ни ско по ста вље на. Ру жи на је и пси хо ло шка, 
и фра зе о ло шка, и иде о ло шка и ак си о ло шка тач ка гле ди шта. Лек
си ка и син так са бла го су ди ја ле кат ски обо је не, ма да је ека ви ца до
сљед но про ве де на. У сва кој стро фи се по на вља уз ре чи ца из ви ња
ва ња – с опро ште њем – ко јом се по ја ча ва осје ћа ње сти да што је 
жи ва. Ру жи на не сре ћа је што је ро дом од Ста ни ћа, ко ји су ду го вје
ки, а уда та је у Ми ни ће, ко ји су крат ко вје ки, па је ду го вје ка Ру жа 
над жи вје ла сав свој крат ко вје ки по род, и сти ди се, „с опро ште њем”, 
што је жи ва и што при ча сво ју за стра шу ју ћу му ку. За Ру жу Ми нић 
по род је не у по ре ди во ве ћа ври јед ност од соп стве ног жи во та. Пје сма 
је ка дра да до ча ра ци је лу људ ску тра гич ну суд би ну у све га три де
сет се дам крат ких сло бод них сти хо ва. Оно што мо же ро ман или 
дра ма, мо же и пје сма. Пје смомпор тре том „Ру жа Ми нић” Ма ти ја 
Бећ ко вић је, мак си мал ним је зич ким ми ни ма ли змом и са жи ма њем, 
оства рио аван гард ни сан о дје лу ко је ће у се би спо ји ти по е зи ју, 
про зу и дра му, по ру шив ши стро ге пред ста ве о ро до ви ма и вр ста ма. 
То до и ста је сте лир ска пје сма, али је и при по ви јед ни „сказ”, и мо
но дра ма, ре мекдјел це ко је мо же мо из ве сти за два ми ну та:

Ја сам
С опро ште њем
Ру жа Ми нић

Де во јач ко
С опро ште њем
Ста нић
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Удо ви ца
С опро ште њем
Љу ба Ми ни ћа

Ста ни ћи су
С опро ште њем
Ду го ве ки
Па сам с опро ште њем
Ду го ве ка и ја

Али Ми ни ћи
Ко је сам ро ди ла
С опро ште њем
Ни су

Сти дим се
С опро ште њем
Што сам жи ва

Бог ме
С опро ште њем
Ка знио 
Да над жи вим
Све што сам
С опро ште њем
Ро ди ла

Али с опро ште њем
Шта ћу
Не мо гу у зе мљу
Жи ва

Ни сам с опро ште њем
До стој на
Да ов де се дим
И с опро ште њем
При чам с то бом. 

Има ме ђу пор тре ти ма још је дан крај ње нео би чан, ви ше стру ко 
за ни мљив. То је пор трет „чу ве ног учи те ља” Лу ке Или на, Бећ кови
ће вог на став ни ка ма те ма ти ке у осмо го ди шњој шко ли у Ко ла ши ну. 
Су де ћи пре ма из вр сном цр те жу Пе ђе Дра го ви ћа, на став ник је – 
као Иво Ан дрић и Ма ти ја Бећ ко вић – но сио за дје ну то на ливпе ро 
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за ма ли џеп са коа. Пје сма је ма ла дра ма, ис пит из ма те ма ти ке, ди
ја лог на став ни ка и ђа ка. Пор трет као дво смјер ни ди ја лог – то је 
већ ма ло чу до. Уз то и ду пла, или чак тро стру ка екс по зи ци ја: тим 
ди ја ло гом се осли ка ва ју и ђа чић, и учи тељ, мно го ду ше ван чо вјек, 
али и ђа ко ва тет ка Со фи ја Пје шчић, Пи вљан ка и по ро ду и по 
до му, чи ја се моћ на си лу е та кроз ње но до бро чин ство тек слу ти, 
али нат кри љу је све и свја у пје сми. Умје сто не ког си сте ма јед на
чи на са дви је не по зна те, на став ник пи та ђа чи ћа ода кле му џем пер, 
па ци пе ле, и је ли му још не што сла ла та моћ на тет ка. А кад је чуо 
и за кр пу сла ни не, и за џак бра шна – пу кла је пе ти ца из ма те мати
ке и ђа ку, и тет ки Со фи ји, а бо га ми и на став ни ку Лу ки Или ну. 

По што ва о ци сје на Ве ре Па вла дољ ске и Бећ ко ви ће вог љу бав
ног пје сни штва на ћи ће два на ест фраг ме на та њој по све ће них, ме ђу 
ко ји ма је нај за о кру же ни ји онај под на сло вом „Ти оде” о про ла зно
сти и не до вр ше но сти људ ских жи во та и љу ба ви: 

Ти оде
А ни сам ни по чео да ти го во рим.
[...]
Ис кра де се
Баш кад је тре ба ло
Да се до го во ри мо
О оном нај бит ни јем
Тек сам за у стио
И знао шта ћу да ка жем
И шта ти мо рам ре ћи
А те бе већ не ма
Про ђе жи вот
А ни смо истин ски про го во ри ли
Ни по че ли да жи ви мо. 

Бећ ко вић ни је мо гао за о би ћи ју на ка срп ске сред њо вје ков не 
мар тир ске ли те ра ту ре, ко ји је био пје снич ки иза зов и јед ном Бећ
ко ви ћу ве о ма дра гом, Си ми Са рај ли ји, Ње го ше вом учи те љу и 
пе сни ку чу де сне је зич ке има ги на ци је. Пје сма „Ђа кон Ава кум” је 
тро дјел на, од но сно тро стро фич на. Сва ка стро фа је јед на фа за у 
раз во ју лир ског си жеа. У пр вој се кон ста ту је Ава ку мо ва ље по та 
и смјер кре та ња: „млад и леп као Апо лон”, он иде на гу би ли ште 
са стр же вим ко цем на ра ме ну, као Хри стос са кр стом. На тај ко лац 
ће га Тур ци на би ти, јер не ће да се по тур чи. У дру гој, не ка пле ме
ни та ма те рин ска ду ша упу ти ла се за ђа ко ном и мо ли га да се по
тур чи, јер Бог ви ди људ ску му ку и не во љу, па ће опро сти ти. У 
тре ћој – нај кра ћој – са же та је по ен та: 



82

А он је упи тао
Мај ко
Уми ру ли кат кад и Тур ци?

Ако је смрт не ми нов на и људ ска, не ка бу де хри сто ли ка и 
мар тир ска, да по твр ди при пад ност Бо гу и ро ду, Хри сту и срп ству, 
а што при је, са ома ње гри ја. 

По сто је и ве ли ки са вре ме ни мар ти ри и стра дал ни ци на ко је 
вар вар ски за бо ра вља мо, по пут не до кла но га Љу ба на Јед на ка, свје
до ка и жр тве по ко ља у Глин ској цр кви 1941, ко ји је сво је му че ни
штво по твр дио бје жа ни јом у ко ло ни ис пред „Олу је”, ано ни ман и 
не пре по знат у сво ме на ро ду, од сво је бра ће у Ср би ји, ко ја не зна ју 
ни за Гли ну, ни за уста шки по кољ у Глин ској цр кви, ни за Љу ба на 
Јед на ка –

Са мо га је у Па три јар ши ји
Па три јарх Па вле
По љу био у ру ку. 

Бећ ко вић је Си му Са рај ли ју осје ћао као бли жњи ку упра во 
због је зич ких Играљ ки ума, ка ко је и на сло вио свој из бор из Са рај
ли ји ног дје ла. На ве шће мо са мо не ко ли ко лек се ма и син таг ми из 
ове књи ге као до каз Бећ ко ви ће ве не пре кид не свје жи не и ра да у 
је зи ку: не бо лом, не бо склон, љу до лом, сен ти на, сен та, сен та ти, 
при не бље, тра ва же но тр га, опод ни ти, оле по та ти, по ма гли ца, 
по ју три ца, ла му ти њак, очи ма за вод ни ти, из бре шац, по ви ја рац, 
су по ди на, про ло ми на, ја до вич, об рив, ка мен ска чак, клеч је (збир на 
име ни ца за кле ку), за у гли на, од у да ран, ве ље ду бо ки мрак и бес пу ће, 
ис ко нац, ри во то чи на, сцр квље на цр ква. То нај че шће ни је су пре у
зе те ри је чи из ди ја лек та, већ пје сни ко ви из у ми и из ве де ни це, на
ста ле ра дом у је зи ку и на је зи ку. Пје сник не на ла зи го то ву лек си
ку, а по го то ву не син так су већ их ства ра по сво ме рит му и за ма ху. 
По сто ји ру жна пред ра су да да Бећ ко вић од не куд узи ма го тов је зик, 
а не уви ђа се ње гов рад на је зи ку. 

Пје сник је опје вао кра је ве и пред је ла. Не кад је до во љан са мо 
је дан стих, па да осви је тли ци је ли крај. Та ко пје сма „Гор ња Мора
ча” има два сти ха из на род не пје сме за мо то, а са мо је дан „свој” и 
о свом пред ме ту пје ва ња; је дан стих од дви је ри је чи, стих син таг му:

Не по кри ве на цр ква. 

Али је за то у пје сми „Ље ви шта” дао ма ха ма шти и ху мо ру. 
Ље ви шта су смје ште на „у ку ко ви ма / из над Мо ра че”, гдје се „ра ђа 
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по штен род људ ски” и гдје „ко ни је би стар као па ук / не мо же оп
ста ти”. У том обје ше ном мје сту из ме ђу не ба и ри је ке, у том ло ми
вра ту, ри зик је у за спа ти, па се љу ди пред спа ва ње ве зу ју „као у 
ави о ну / а ко се у сну окре нуо / за у ста вио се у ка њо ну”. Али ти љу ди 
из Ље ви шта, кад оду у сви јет „је два че ка ју да се вра те / у ку ко ве 
из над Мо ра че”, јер им у сви је ту ни ко не мо же уго ди ти: не по ма жу 
ни мар ки ра ни хо те ли са слав ним име ни ма и са свим зви је зда ма 
ово га сви је та; не ва ља им ни му зи ка, ни пи ће, ни во ће, ни ри ба, ни 
во да, ни хљеб, ни мли је ко, ни ва здух, ни кли ма. Са мо у мо рач ким 
ку ко ви ма, гдје ни ко ко шка не ма гдје ја је сни је ти, мо гу не ка ко да 
жи ве као свој на сво ме, ако се не от ко ма да ју у ка њон Мо ра че. 

Као са ти ри чар и по ма ло бив ши но ви нар, Ма ти ја Бећ ко вић је 
из о штрио свој ре флекс да му ње ви то ре а гу је на ак ту ел не при ли ке 
и до га ђа је, и по то ме под сје ћа на сво га ста ри је га са бра та, пје сни ка 
Ду ша на Ра до ви ћа. По шаст пан де ми је ко ро не, од но сно ко ви да 19, 
би ла је ин спи ра ци ја за пје сме „Ко ро на” и „Не вид 19”. Лек се ма 
не вид, у зна че њу не ви дљи вих, сит них би ћа ко ја ра за ра ју и раз но
се чо вје ка, јед на је од Бећ ко ви ће вих играљ ки ума; лан си рао ју је у 
овом зна че њу у из вр сној по ен ти крат ке по е ме о Ми о дра гу Бу ла
то ви ћу „Ко ји је оно мај ко”. 

У пје сми „Не вид 19” лек се ма не вид за ми је ни ла је лек се му 
ко вид, озна ча ва ју ћи не ви дљи ви ви рус ко вид 19. Са ти рич на иро
ни ја усмје ре на је на ра чун ве ли ких моћ ни ка и свјет ских си ла које 
су „ста ле на рат ну но гу”:

Сва ка тач ка на зе мљи
Узе ла је на ни шан
Сва ку тач ку на пла не ти
И зве зда ном уни вер зу му. 

А он да је до шао уни вер зал ни не ви дљи ви не при ја тељ, ко ји је, 
без ни шан ских спра ва, атом ског оруж ја и ла се ра, по га ђао сва ког. 
Сви моћ ни и на о ру жа ни ста ли су не моћ но пред не ви дом без иден
ти те та, ко ји је из јед на чио ве ли ке и ма ле, бо га те и си ро ма шне, 
ра се и вје ре. Та не ви дљи ва су пер си ла при ти сла је пла не ту и пора
зи ла све ар ми је и су пер си ле:

По сла ла је у изо ла ци ју
Глав не шта бо ве
Рас пу сти ла Вр хов не ко ман де
При мо ра ла да пе ру ру ке
Дез ин фи ку ју ор де ње и епо ле те
Ко ман до ва ла да др же дис тан цу
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И не при бли жа ва се ни ко ни ком
За бра ни ла вој не ве жбе
Ма не вре и па ра де

Спр да ла се с вој ним ба за ма
И ин тер кон ти нен тал ним ра ке та ма
Пљуц ка ла на ра да ре
И лан сир не рам пе
Удар не игле и бо је ве гла ве
По пи шки ла у ду ге це ви
На шле мо ве и до бо ше
Овла жи ла сав ба рут
И све фи ти ље.

На ка шља ла се у ми кро фо не
Ин фи ци ра ла го вор ни це
Ки ну ла у ли це
На у ци у тех ни ци
По ни зи ла ка те дре
Ин сти ту те и ка би не те
По за тва ра ла ла бо ра то ри је
Ућут ка ла псе ра та
Све око ва ла стра хом
И сви ма из ре кла смрт ну ка зну

Моћ ни ци ма је оста ло да по ни же ни, са за кр па ма на усти ма, 
бје же у ка ран ти не, да

Се де скр ште них ру ку
На др вља ни ци ма
Атом ских бом би
До мун ђа ва ју се кроз зи до ве
Он лајн
И ко нач но по ми сле
Да има Бо га
И прав де на све ту. 

До шло је до пот пу ног пре о кре та у од но су из ме ђу при вид но 
нај моћ ни јих и оних ко ји вла да ју пла не том и др же је у стра ху од 
атом ског оруж ја и ра та – и нај сит ни јих, не ви дљи вих, ко ји су при
ти сли и оку пи ра ли пла не ту. Нај моћ ни ји су по ни же ни: „са за кр
па ма на усти ма” и „ма ска ма пре ко очи ју” по ста ли су не моћ ни и 
не по зна ти са ми се би, док им се пан де ми ја ко ви да „по ка ки ла у 
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атом ски ко фер”. Овај пре о крет ме ђу ври јед но сти ма и три јумф 
ни ског и фи зи о ло шког над со фи сти ци ра ним тех нич ким умом (бо
лест се „по пи шки ла у ду ге це ви” и „по ка ки ла у атом ски ко фер”) 
ка рак те ри сти чан је за гро те ску, у че му је Бећ ко вић вје ро ват но наш 
нај ве ћи мај стор не са мо ме ђу пје сни ци ма. Гро те ску пра те иро ни
ја и хи пер бо ла. Пје сма „Не вид 19” убје дљи во је нај бо ље што је 
код нас на ту те му на пи са но. Ко вид је ко нач но и опје ван и оба сјан 
гро теск ним ху мо ром. 

Бу ду ћи исто ри ча ри књи жев но сти и ис тра жи ва чи Беч ко ви ће
ве по е ти ке и књи жев них по гле да по себ ну па жњу ће по кло ни ти 
пје сма ма о пје сни ци ма и пи сци ма. Ов дје ће мо са мо на зна чи ти да 
је ри јеч о ци је лој пле ја ди пје сни ка и про зних пи са ца чи је је пор
тре те Бећ ко вић са жео у све га не ко ли ка сти ха. Од до ма ћих пје сни
ка и пи са ца ту су: Све ти Са ва, Ње гош, Ла за Ко стић, Јо ван Ду чић, 
Бо ра Стан ко вић, Ста ни слав Ви на вер, Ди ми три је Ми три но вић, 
Ми лан Ми ли ће вић, Хам зо Ху мо и Пр кос Друм ски, и од стра них: 
Волт Вит мен, Езра Па унд, Џемс Џојс, Кнут Хам сун, Се мју ел Бе
кет, Ви стан Хју Одн, Пе тер Ханд ке. Из ове ве ли ке гру пе крат ких 
пор тре та из два ја мо ди стих по све ћен Ста ни сла ву Ви на ве ру, пје
сни ку бли ском Бећ ко ви ћу, по је зич ким „играљ ка ма ума”. Ри јеч је 
о са же том ди сти ху, са чи ње ном од дви је па ра лел не син таг ме, у 
ко ји ма су здру же ни пје сник и је зик: 

Је зик огром ник
Пе сник ва си о ник. 

По сто ји још јед на се ри ја не што раз ви је ни јих пор тре та: Ми
ха и ла Ла ли ћа, Та на си ја Мла де но ви ћа, Бран ка В. Ра ди че ви ћа, Сте
ва на Ра ич ко ви ћа, Ми о дра га Па вло ви ћа, Бран ка Ћо пи ћа, Бран ка 
Миљ ко ви ћа, Дра га на Ко лун џи је, Ран ка Јо во ви ћа, Аце Се ку ли ћа, 
Скен де ра Ку ле но ви ћа, Де сан ке Мак си мо вић, Ми хи за, Ко че По по
ви ћа и Бра ни сла ва Пе тро ви ћа.

Пр во ју тро по до ла ску у за ви чај Ми ха и ло Ла лић би кре нуо 
са Ми ло шем Ву ле ви ћем пут Ко мо ва. По чи ва ло им је би ло код 
ове ћег ка ме на об ра слог ма хо ви ном. Ла лић се по вје рио Ву ле ви ћу 
да би о то ме ка ме ну мо гао на пи са ти три ста стра на, па Бећ ко вић 
по ен ти ра из дво је ним сти хом:

Ште та што ни је. 

Бећ ко вић је ви со ко ци је нио Ла ли ћев дар, осо би то за де скрип
ци ју, а ро ман о јед ном ка ме ну био би уни кат. Би ла би то про за 
пот пу но сло бод на од иде о ло ги је, а Бећ ко ви ћу је – слу ти мо из 
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из дво је но га сти ха – сме та ла Ла ли ће ва иде о ло ги ја у ро ма ни ма. 
За то је до и ста ве ли ка ште та што је Ла ли ћев ро ман о ка ме нупо
чи ва лу остао не на пи сан. 

Ни из на сло ва „Сан” не мо же се на слу ти ти да је ри јеч о пор
тре ту Бран ка Ћо пи ћа, али и о вјеч ној жуд њи пје сни ка уоп ште. 
За то је ова пје сма на гла ше но по е тич ка и уни вер зал на, јер опје ва 
пје сни ков сан што је алу зи ја на Ћо пи ће ву „Је ре тич ку при чу”, због 
ко је је пи сац имао ве ли ке и ду ге не во ље. По е зи ји и пје сни ци ма 
има нент не су „сли ке је ре тич ке”, и то „од по че ла”, а пје сни ци су 
при ну ђе ни да их, ма ње или ви ше, умјет нич ки при кри ва ју. По е зија 
је при кри ве на је рес. Оту да је вје чан и пје сни ков сан о ве ли кој ро
ка ди у вјеч ном рва њу пје сни ка и су ди је: 

Да ће до че ка ти са клу пе уз нич ке
Он јед ном уз вик не Су ди ја уста ни те. 

Су ди ја је по бјед ник у са вре ме ном тре нут ку; пје сник у вјеч
но сти. 

Ар хе тип ски је, што ће ре ћи – вје чан, и ди ја лог из ме ђу дво ји
це при ја те ља, вр шња ка, зе мља ка и пје сни ка Ран ка Јо во ви ћа и Аце 
Се ку ли ћа. Јо во вић је без ре зер вно по др жа вао Се ку ли ћа све док Се
ку лић ни је об ја вио пје сму „То мај ка не ра ђа” у сла ву тек умр ло га 
Јо си па Бро за Ти та. Че ти ри ре пли ке Ран ка Јо во ви ћа су глас из вјеч
но сти и за вјеч ност о од но су пје сни ка удво ри це и (мр твог) вла сто
др шца; то су че ти ри уда ра гро ма у ср це вјеч не те ме: 

Што си пи сао пи сао
Сад ба ци пе ро у тр ње
Зла том си пи сао
А гов ном пе ча тио.

На Се ку ли ћев од го вор да он ни је је ди ни ко ји је пје вао у Ти
то ву сла ву, те да је Јо во вић пре строг, сли је ди но ви удар:

Ни си је ди ни
Али си по след њи
Пам ти ће се тво је
Дру го ће се за бо ра ви ти. 

Се ку лић про те же и ар гу ме нат прав де и пра вед но сти, и доби
ја од го вор за вјеч ност:

Из дао си по е зи ју.
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Нај зад, Се ку лић се по зи ва на ве ли ки при мјер Бран ка Миљ ко
ви ћа; и он је пје вао о Ти ту, па ни је из дао по е зи ју. Сли је ди од го вор 
као смр то но сни пу цањ и по ен та по сли је ко је се не го во ри:

Тач но
Али он се убио. 

За стра шу ју ће, али бри љант но! Срп ка по е зи ја ће оста ти за
хвал на Бећ ко ви ћу што је спа сао, и за вјеч ност са чу вао, ове че ти ри 
Јо во ви ће ве чу де сне ре пли ке; овај „гром не бе ски, суд Оре стов”, 
Бећ ко вић је за још јед ну гла ву, за ла бу дов цр ни ду ги врат, по ди гао 
цр ног ла бу да срп ске по е зи је – Ран ка Јо во ви ћа. Пост хум но.

Дви је пје сме су ис пје ва не у сла ву по е зи је и ње не мо ћи; мо ћи 
умјет но сти уоп ште. Пр ва је „Обре те ни је Кру шев ца”, ин спи ри са на 
от кри ва њем Ње го ше ве би сте, „чи ју је гла ву на шао / и из ба вио из 
ка ме на / Сре тен Сто ја но вић”, а спо ме ник от кри ла Де сан ка Мак си
мо вић. Бећ ко вић алу ди ра на Ан дри ћа ка да Ње го ша зо ве Ко сов ским 
ју на ком и по ре ђе њем при зи ва Лу бар ду, јер је Скен дер Ку ле но вић 
„рас кло пио уста као Лу бар дин Гу слар” ка да је ка зи вао по е му Сто
јан ка, мај ка кне жо пољ ка:

Тад су Сто јан ка и Ју го ви ћа мај ка
Се стра Ба три ће ва Скен дер и Сре тен
И сав Кру ше вац по ле те ли у не бо
У но во обре те ни је гла ве Ца ра Ла за ра

И још јед ном се ви де ло
Да на све ту по сто ји са мо је дан чо век
И да дру го га и не ма. 

Кад год го во ри о вр ху срп ске по е зи је, Бећ ко вић ми сли на 
Ње го ша. Ко сов ски ју нак је око се бе оку пио при ја тељ ско са зве жђе; 
Сре те на Сто ја но ви ћа, и Пе тра Лу бар ду, и Де сан ку Мак си мо вић, 
и Скен де ра Ку ле но ви ћа, и Мај ку Ју го ви ћа, и Ма ти ју Бећ ко ви ћа, 
и са мо га Ца ра Ла за ра. 

Дру га пје сма у сла ву мо ћи по е зи је је „Кр ва ва бај ка”. У Исла
му Грч ком, у Рав ним Ко та ри ма, код ку ле Јан ко вић Сто ја на, Де сан
ка Мак си мо вић је го во ри ла „Кр ва ву бај ку”, та ко што је је дан стих 
ка зи ва ла она, а на ред ни хор ски, ње ни слу ша о ци, па се Јан ко ви ћа 
ку ла пре о бра зи ла у Ку лу Ви ли ја ма Ба тле ра Јеј тса, Го ра у Аго ру, 
а Ислам Грч ки у – Грч ку!

Ис ти че се сво јом ду жи ном и раз ви је ни пор трет „Моћ го во ра 
Бра ни сла ва Пе тро ви ћа”; ци је ла јед на ху мор на по е ма о гра до ви ма 
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и ба ти на ма. У на сло ву је ци тат и оп се сив на те ма Бра ни сла ва Пе
тро ви ћа – моћ го во ра – а по е ма је ис пје ва на гла сом Бра ни сла ва 
Пе тро ви ћа, у пр вом ли цу, из ње го ве пер спек ти ве. Ба ти не чак има
ју сво ју „по е ти ку”: не га тив ну, као оне до би је не у Шап цу, и са свим 
афир ма тив ну, као ове опје ва не, из Ру ме. Кроз Бећ ко ви ће ву по е му 
осје ћа се ри там, ме ло ди ја и ехо Пе тро ви ће вог гла са, бли зак и сро дан 
ху мор обо ји це пје сни ка, и но стал гич но се при зи ва дух Бра ни сла
ва Пе тро ви ћа, ко ји као да ти тра из над сти хо ва ове Бећ ко ви ће ве 
по е ме. 

По се бан те мат ски ру ка вац тво ре пје сме о све ци ма (Све та 
Ксе ни ја Пе тро град ска, Све ти Јо а ни ки је Ли по вац, Све ти Ју стин 
По по вић) и ар хи је ре ји ма (па три јарх Па вле, ми тро по лит Ам фи ло
хи је и вла ди ка Ата на си је), с ко ји ма је пје сни ка ве зи вало ду бо ко и 
при сно при ја тељ ство. За ди вљу је Бећ ко ви ће ва отво ре ност за чо вје ка 
и људ ску при ро ду; за не вје ро ват ну људ ску раз ли чи тост. Тај дух 
ра до зна ло сти и же ља за упо зна ва њем људ ске ра зно вр сно сти дра
го цје на је Бећ ко ви ће ва осо би на. 

Дра го цје ни су пор тре ти дво ји це сли ка ра, Ле о ни да Шеј ке и 
Да да Ђу ри ћа. „Име њак спар тан ског кра ља / и вој ско во ђе” про сла
вио је сво је пре зи ме као „краљ и во ђа / ма лог брат ства / срп ских 
сли ка ра”, из у зет но да ро ви тих и из ра зи то ин ди ви ду ал них и ау тен
тич них. Сли као је по све му на че му је мо гао оста ви ти тра га; „по 
ши би ца ма / и па кли ца ма ци га ре та / не оста вља ју ћи не и сли кан / 
ни је дан бе ли ква драт”. Тај чо вјек озбиљ не те о риј ске па ме ти – тео
ре ти чар гра да, ђу бри шта и скла ди шта – оста вио је тра га на број не 
срп ске умјет ни ке, сли ка ре и пи сце. 

Пје сма „Да до” је ме ђу нај бо љим Бећ ко ви ће вим пор тре ти ма 
умјет ни ка. Умјет ник је ау тен ти чан спој ан ђе о ског и ђа вол ског:

Имао је ан ђе ла у очи ма
И ђа во ла у пр сти ма. 

Бећ ко вић га „хва та” док му сли кар по ка зу је „још мо кру сли
ку”, на ко јој сва ки час има не што да по пра ви. Сли кар по ђе са го
стом да про ше та, па се вра ти, јер „про ме ни ло се све тло”, па сли ка 
дру га чи је из гле да и уо чи се не ки но ви не до ста так; и та ко од ју тра 
до ве че ри, при сва ком по врат ку не што по пра вља, јер се сва ки пут 
про ми је ни ло сви је тло. 

Сју тра дан, зо ром, на ру чи лац је ка ми о ном до шао по сли ку – 
да је но си „у да ле ки свет”, а сли кар се сво га дје ла „ни је ни на гле
дао / ни ра же лео”. Ра ста нак са сли ком је, упр кос вје ро ват но уно сном 
по слу, бо лан као ра ста нак са дје те том ко је од во де од оца у да ле ки 
сви јет, да га ви ше ни кад не ви ди; сво је вр сни да нак у кр ви:
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Су тра дан је за ка ми о ном
На ко ји је уто ва ре на
Тр чао и ма хао
Све док је за ма кла за оку ку

Чи ни ло ми се да чу јем 
Ка ко јој до ви ку је
Не за бо ра ви оца. 

Ри јет ке су пје сме ко је та ко увјер љи во до ча ра ва ју дра ма ти чан 
од нос умјет ни ка пре ма свом дје лу. Си гур ни смо да ће ова пје сма 
би ти пред мет па жње љу ди ко ји се ба ве пси хо ло ги јом ства ра ла
штва. Она то, сва ка ко, за слу жу је. 

За крај смо оста ви ли оно што је мо гло би ти на по чет ку: ри јеч 
је о пе сми „Сен та”, ко ја се на ла зи на по чет ку, и о пје сми „Она мо 
на мо”, ко ја се на ла зи на кра ју књи ге и ко ја јој је да ла на слов. То су 
по вла шће на мје ста у књи зи – на слов, по че так и крај. То су мје ста 
ко ја тра же на ро чи то па жљи во чи та ње, јер по пра ви лу од ре ђу ју 
при ро ду цје ли не и но се ау то по е тич ке и ме та по ет ске сиг на ле чак 
и кад они ни је су на ро чи то ис так ну ти. Ова два по ет ска оства ре ња 
има ју функ ци ју пр сте на, ко ји књи гу сте же и да је јој до дат на, чак 
не слу ће на зна че ња. Пр ва и за вр шна пје сма се ме ђу соб но зна чењ
ски до зи ва ју и под у пи ру, иа ко су, на рав но, раз лич не и ау то ном не. 

По е ма „Сен та” има укуп но де сет стро фа раз ли чи те ду жи не 
– од шест до се дам на ест сти хо ва: пр ве дви је има ју по шест, тре ћа 
де сет, ше ста два на ест, че твр та, осма и де ве та по три на ест, пе та 
пет на ест, сед ма ше сна ест, а де се та свих се дам на ест сти хо ва. Прве 
дви је су увод не и за то су знат но кра ће. Ре френ се још ни је фор
ми рао, а фор ми ра ће се тек од че твр те стро фе. 

За што је то та ко?
За то што је кључ ни „знак” – глав ни „свје док” и рев но сни 

слу ша лац и пра ти лац до га ђа ја – у по е ми ус по ста вљен тек у тре ћој 
стро фи. Тек та да је сле тје ла пти ца на пје сни ко ву ка пу и ода тле се 
ни је ми ца ла све док те ле ви зиј ско сни ма ње пред Бећ ко ви ће вом 
род ном ку ћом ни је за вр ше но. Оту да је тре ћа стро фа за че ти ри 
сти ха ве ћа од прет ход них дви ју и за три ма ња од че твр те, ко јом 
је ре френ у сво јој пу но ћи ус по ста вљен. Пти ца је ушла у ре френ, 
про ши ри ла га и по ста ла ње гов глав ни ју нак. 

Пје сник то, вје ро ват но, ни је уна при јед ра ци о нал но пла ни рао 
ни сми шљао, већ је спон та но, по уну тар њем осје ћа њу и пе снич ком 
ин стинк ту – „сен том” – то ура дио. Ово је је дан од ри јет ких при
мје ра гдје се ре френ кроз пје сму – у про це су пје ва ња – фор ми ра, 
по ста ју ћи „флек си би лан” и од сту па ју ћи од до сљед ног по на вља ња 
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не са мо на по чет ку већ и на са мом кра ју по е ме. Јер крај – де се та 
стро фа – до но си раз ре ше ње „за го нет ке”, па се ре френ, као оно 
што се по на вља њем уста ли ло и утвр ди ло, пре о бра жа ва у „од го
нет ку” и ре ше ње тај не: по тре бе за по на вља њем ви ше не ма; пти ца 
је од ле тје ла „на Не бо”, ода кле је и до ле тје ла („Из не бе са је до ле
те ла пти ца / и ти хо ми се смје сти ла на ка пу”); она ни је би ла са мо 
пти ца већ тај ни знак, „ма ска”, „Оног ко ми је на ка пу по слао”, па 
се вра ти ла да ре фе ри ше шта је ви дје ла, чу ла и до жи вје ла. 

Од ла ском пти це – она ко ја је ре френ фор ми ра ла – рас па да се 
и ре френ, а од ње га оста је са мо ре френ ски ци тат из Бећ ко ви ћа 
дра ге По о ве по е ме „Га вран”, ко јим се по твр ђу је је дин стве ност и 
не по но вљи вост чу да и чу де сног до га ђа ја: „Ни кад ви ше” не ће сле
тје ти пти ца на пје сни ко ву ка пу, ни ти ће икад ви ше он го во ри ти 
спон та но и на дах ну то, пред кри ла тим не бе ским свје до ком, ка ко 
је та да го во рио пред сво јом род ном ку ћом у Сен ти, Ули ца Мар ка 
Кра ље ви ћа де сет. 

Си же по е ме је кра так, али нео би чан. Пје сник је ро ђен у Сен
ти, на дан Све тог про ро ка и апо сто ла Ма те ја, 29. но вем бра 1939. 
го ди не, у гра ду на сје ве ру Бач ке, а рат га је већ дје те том ба цио у 
оче ва Ров ца – у Ве ље Ду бо ко – та ко да је ра стао, ста са вао и по том 
жи вот про жи вио без и из ван род ног гра да и род не ку ће. Тек под 
ста рост до ла зи са ТВеки пом у Сен ту да пред род ном ку ћом, у 
Ули ци Кра ље ви ћа Мар ка 10, ис при ча свој жи во то пис и опла че 
гу бит ке. Тач но на по чет ку при че за ТВ, на „пр вој кла пи”, сле тје ла 
му је на ка пу с ду бљим кал па ком та јан стве на пти ца и оста ла ту 
све ври је ме док је пје сник го во рио, не пла ше ћи се ни ка ме ре, ни 
тех ни ке, ни сни ма те ља, ни пје сни ка, а он да је од ле тје ла. Ка ме ра 
је све за би ље жи ла. 

Нео би чан си же олак шао је пје сни ку оне о би ча ва ње. Нео бич но 
је ако чо вјек не бу де у род ној ку ћи и у род ном гра ду од ра ног дје
тињ ства до ста ро сти. Оту да осје ћа „жал и жар ку же љу ва пи ју ћи”:

От ка ко сам са знао за се бе
Мој род ни гра де остах же љан те бе. 

Та же ља је уве ћа на кон тра стом из ме ђу оче вог род ног се ла – 
Ве љег Ду бо ког – и Сен те у рав ни ци, на сје ве ру Бач ке. Ко ли ко се 
ви ше ори ла „пе сма уби лач ка”, то ли ко је из над не ба свит ка ла Сен
та. Већ у пе тој стро фи Сен та је уз диг ну та у астрал не, над не бе ске 
про сто ре, по ста ју ћи по ен та пје сни ко вог жи во та: 

А из над не ба свит ка ла је Сен та
Мо га жи во та скри ве на по ен та.
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И ми сао на њу оста ја ла жи ва
Не из ре ци ва и не до ку чи ва
И сен ти ном ме во ди ла до ци ља
Зве зда во ди ља све о бу хва тљи ва. 

Сен та је пре се ље на у оно стра не, астрал не и ме та фи зич ке про
сто ре, па „зве зда во ди ља све о бу хва тљи ва” во ди сен ти ном пје сни ка 
до ци ља. Ево још јед ног при мје ра за Бећ ко ви ће ву је зич ку „играљ
ку ума”: од то по ни ма Сен та он гра ди име ни це сен ти на и сен та 
у зна че њу уну тар ње ори јен та ци је пре ма осје ћа њу и ин стинк ту. 
Под сти цај за ову је зич ку „из ми сли цу” пје сник је на шао у име ну 
род ног гра да, али и у ди ја лек ту. У на шем род ном кра ју – Пи ви – а 
ода тле је ро дом мај ка Ма ти је Бећ ко ви ћа, ићи по сен ту зна чи ори
јен ти са ти се по уну тар њем на ло гу, сје ћа њу, ин стинк ту. Пје сник 
при бли жа ва сент род ном гра ду пре о бра жа ва ју ћи га у име ни цу 
жен ског ро да – сен та, сен ти на:

Сем сен те не ма дру го га ком па са
Ко је из гу бљен и сам међ све ти ном
Мо же до ћи се би је ди но сен ти ном. 

Сен том, од но сно сен ти ном сти же се до се бе и у нај ве ћем 
мра ку ка ра млу ку; и у ве ле град ској го ми ли у ко јој је чо вјек уса
мље ник. 

Род ни град је, да кле, осје нио го вор, стил, лек си ку; по стао је 
ин спи ра ти ван иза зов за но ве ри је чи. 

Дје чак у Ве љем Ду бо ком је ди ни је ро ђен у гра ду и је ди ни 
има би ље жни це на ми ши ци; он је по ка зи вао дје ци свој род ни град 
„ме ђу обла ци ма”, не пре ста но га уз ди жу ћи на не бо. „Сен та се ја
ви ла као ивер сми сла” и дје ча ку, и пје сни ку. Шта ви ше, пје сник 
сво ју има ги на ци ју и фан та зи ју до во ди у ве зу са Сен том: 

Сен та из све га жед не фан та зи је
Ко са тан ка је мо је по е зи је. 

Ово по мје ра ње Сен те у ме та фи зич ке и астрал не про сто ре 
пот пу но је у са гла сно сти са сли је та њем за го нет не пти це из Не ба 
на пје сни ко ву ка пу. Она ће се по ја ви ти са мо ту и Ни кад ви ше, и 
по но во ће уз ле тје ти на не бо. 

Та ко по е ма о род ном гра ду по ста је пје сма о пје сни ку, по е зији 
и ње ном ме та фи зич ким ква ли те ти ма, од но сно пје сма о оно стра ном 
и астрал ном И Сен та је „она мо на мо”, „на оној стра ни”, што не
па жљи во и не до бро на мјер но око те шко уо ча ва. Та ко се ус по ста вља 
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чвр ста ве за из ме ђу пр ве и за вр шне пје сме – из ме ђу „Сен те” и пје
сме „Она мо на мо”. Та ко се око књи ге са ви ја и скла па ме та фи зич ки 
пр стен.

Он да се и оно што тај пр стен об у хва та дру га чи је чи та. Нај
ве ћи број љу ди чи је пор тре те чи та мо су „с оне стра не” гро ба и 
жи во та. Та ко се ме та фи зич ки ква ли тет оно стра ног про ши ру је на 
ци је лу књи гу. А то ни је ма ли ком пли мент.

На слов „Она мо на мо” ци тат је на сло ва пје сме кра ља Ни ко ле I 
Пе тро ви ћа, не су ђе не цр но гор ске хим не, ши ро ко при хва ће не у наро
ду. Вје ро ват но је под текст оба ве зи вао пје сни ка на ве ћу са мјер љи
вост стро фа и на ве ћу рим тич ку до сљед ност. Пје сма има осам стро
фа по осам сти хо ва, од ко јих су за вр шна два у сва кој стро фи ре френ: 

Та мо ћу јед ном и ја поћ
Та у ме ни су се би ћу доћ. 

Ре френ је са жет и успио пје снич ки па ра докс: оно што је та мо, 
нај ду бље је уко ри је ње но у ме ни па од ла зак та мо зна чи пу ни до
ла зак се би; по нов но от кри ва ње оно га та мо је оте ри ва ње нај при
сни је га и нај ду бљег ди је ла се бе. Оно што је она мо на мо за пра во 
је у ме ни. Лич но и ме та фи зич ко су се из јед на чи ли и по ста ли јед но. 
То мо же књи жев ност; то пре вас ход но мо же ли ри ка.

Ци тат и под текст упу ћу ју на Ко со во и Ме то хи ју, од но сно на 
срп ски град При зрен „у сла ви”, „ова мо у мра ку је два на зрен”, чиме 
се ус по ста вља кон траст ни на пон из ме ђу са да и ов дје, од но сно ова мо, 
са ван вре мен ским она мо на мо. Јер, „она мо на мо за бр да она / из над 
вре ме на и ва си о на” – у не ким оно стра ним, над вре мен ским „дру
гим” про сто ри ма – „оно стра ни се ди жу Де ча ни / и гај зе ле ни над
ре ал ни”. То су ме та фи зич ки про сто ри че жње и над вре ме на, и про
сто ри по е зи је. А што је опје ва но – овје ко вје че но је и не мо же би ти 
из гу бље но. Она мо на мо је све ус прав но и пре пје ва но, „где ни смо 
су жњи во до рав ни” већ се ти над ре ал ни про сто ри по е зи јом опи ру 
та ко зва ној ре ал но сти, роп ству и смр ти. Пе та стро фа не га ци ја је 
са вре ме не „ре ал но сти”, смр ти и роп ства; она упо зо ра ва да је зе
маљ ско, за ма ле на „цар ство”. 

Где ви ше не ма смр ти ни роп ства
Већ жизњ бес ко нач на ја ва си он ства
Ре ал ност је сте при вре ме на
А зе маљ ско је за ма ле на. 

Ови сти хо ви, за ци је ло, из ла зе из ко сов ске ми сли и ко сов ског 
за вје та, и њи ма су у сла ву ис пје ва ни; из њи хо во га ду ха про цвје
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та ли. Не бо лом и не бо склон су на истом мје сту; „ту се по чет на 
зе мља пре ме сти ла” и ту су „два по ља ме ста за ме ни ла”. По на вља
ње кал ва ри је и тра ге ди је по твр да је вјеч но сти, а не ње на не га ци ја.

Она мо на мо је про стор гдје се мо гу из ми ри ти вјеч но и ак ту
ел но, зе маљ ско и не бе ско: на том про сто ру, „на зе мљи су ђе ној од 
иско на”, „нај ду бље смо се ужи ли ли / и не бе си ма при бли жи ли”, 
са ста вив ши се са иско ном. Го во ре ћи лек си ком Ми о дра га Па вло
ви ћа, она мо на мо – ис ход и искон су јед но. 

За вр шна пје сма на кнад но ба ца свје тлост на цје ло куп ну књи
гу. Она мо на мо, у ме та фи зич ке про сто ре, „иза обла ка”, одав но се 
пре се ли ла Сен та, и сви они ли ко ви са пор тре та ко ји су пре шли с 
ону стра ну гро ба и вре ме на. Она та јан стве на пти ца, ко ја је с не ба 
па ла на Бећ ко ви ће ву ка пу у Сен ти, пред ку ћом Кра ље ви ћа Мар ка 
10, за штит ни је знак ове пје снич ке књи ге и жи ви свје док ње не 
оно стра но сти. Бо љи и си гур ни ји јој не тре ба. 

Др Јо ван М. Де лић 
Уни вер зи тет у Бе о гра ду 
Фи ло ло шки фа кул тет 
Ка те дра за срп ску књи жев ност са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма 
jo van de lic.de lic @gmail.co m




